特别关注·聚焦练兵备战新景观

天山腹地,戈壁滩蒸腾着灼人的热浪。 中国武警"雪豹突击队"狙击手刘士柱深吸 一口气,将眼睛紧紧抵在瞄准镜上。

屏息,凝神,整个世界安静得仿佛只剩 下心跳。"砰!砰!"他食指轻扣扳机,枪声脆 响,撕裂山谷的宁静。60米外,一横一竖两 根细若铅笔芯的红色玻璃管应声炸裂。

这里,是"锋刃-2025"国际狙击手射击 竞赛现场。刘士柱刚刚完成了竞赛中的"暗

箭刀锋"课目:射手要在50秒内击中60米外 两根长10厘米、直径3毫米的玻璃管。

7月15日至20日,来自20多个国家的50 余个狙击小组,集聚武警某训练基地,围绕精 准基础、典型场景、综合战斗、极限挑战4个类 别12个课目展开竞技比拼。

"挑战在继续,难度在升级,前面还有一 场硬仗要打。"走下场,刘士柱揩去手掌的汗 渍,眉头依旧紧锁。

这已经是他第二次参赛了。再次踏上 这片戈壁,除了竞技比拼外,刘士柱还想通 过观察和交流,进一步提升自己的技术与视 野——"与强者对决,看到的不仅是差距,还 有未来"。

走进"锋刃-2025"国际狙击手射击竞 赛现场,记者跟随"雪豹突击队"狙击小组 的脚步,观察与思考未来战场狙击手应当 是什么样。

狙击手的"战场启示录"

■本报特约记者 罗 鑫 王国银 廖彬华 张永清



锁定胜局的,往往是 那颗强大的心脏

一阵枪炮声响起,惊起密林中的一 群飞鸟。

前一秒还在粗重喘息的哈萨克斯坦 选手叶梅诺夫·阿曼加利,此刻瞬间放慢 了呼吸。调整、瞄准、击发,动作行云流 水,300米外的靶标瞬间被洞穿。

刘士柱与叶梅诺夫·阿曼加利在同 一赛道,将他的表现尽收眼底。"这是一 名冷静的'猎手'。"刘士柱的眼底掠过一 丝惊叹。

这项比赛课目名叫"声响掩护隐蔽 狙击",要求狙击小组在120秒内,携带 背囊和弹匣,依次协同通过低桩网和排 水管道,利用狭小管道对256米至288米 的半遮蔽头部靶进行射击。

"距离远、靶标小、干扰多,最关键的 是射击时限短。"刘士柱向记者解析该课 目的难点,"射手要借助声响掩护进行射 击,射击反应时间只有3秒。"

在3秒内取得好成绩,意味着射手 在经历负重等一连串干扰后,能快速调 整呼吸,以最快速度搜索识别目标,整个 过程不能有半点犹豫迟疑和失误。

这份毫不犹豫,不仅意味着射手要 具备精湛的射击技能,还意味着射手要 拥有一颗强大的心脏。

"真正的战场上,狙击手没有开第二 枪的机会。"该课目竞赛中,刘士柱的队 友朱家红被突然响起的枪炮声扰乱了节 奏,第一发子弹的弹道略微偏左。朱家 红及时修正,第二枪稳稳命中。

一名优秀的狙击手,眼神中常常是 没有一丝波澜的平静。

此次竞赛的另外一个课目中,刘士 柱在匈牙利选手格拉费尔·阿提拉和队 友的眼神中,也看到了这份平静。

此刻,在"解救人质精准狙击"课目 场景中,劫持人质的"歹徒"头靶随机在 公交车的4个车窗闪现3次,每次仅停留 3秒。射手在150米外的运兵车窗后构 筑射击阵地,协同狙击靶标。

他们的成绩果然如刘士柱所料。凭 借冷静的判断和迅捷的反应,格拉费尔· 阿提拉和队友协力将"歹徒"悉数歼灭。

如果仔细品味其中的细节,就更能 感受到一名优秀狙击手的那颗"大心

复盘时,打开笔记本,小组领队李增 援圈出了这个细节:"歹徒"始终紧贴着 "人质",不慎击中"人质"将得零分。

"这意味着,支撑格拉费尔·阿提拉和 队友们果断出击的,不仅是肌肉记忆,还 有超乎常人的冷静与自信。"李增援说。

"锁定胜局的,往往是那颗强大的心 脏。"刘士柱对此表示认同,"狙击高手在 技术层面的差距微乎其微,更多是心理 素质的较量。将外部压力转化为专注 力,这是狙击手必备的心理素质。"

入夜,戈壁的风吹散了赛场的硝烟, 刘士柱和队友们对未来的思考仍在继 续:未来战场,敌人不会给你更多时间去 观察、判断、决策、行动。在电磁干扰、火 力压制、队友伤亡的多重刺激下,制胜未 来战场的狙击手必须在秒级甚至毫秒级 时间尺度内,屏蔽干扰、稳定心神,做出 正确判断并精准执行。

这也提醒他们,未来要在近似实战 的高压环境下,加强狙击手心理韧性训 练,只有这样,狙击手才能锤炼出一颗无 惧战场考验的强大心脏。

从静态精度到动态 摧毁,射手的战场已经悄 然改变

微风轻轻拨弄树叶,送来一阵清凉。

图①:武警"雪豹突击队"参赛队员与各国参赛狙击手 同台竞技。 图②:武警"雪豹突击队"参赛队员朱家红、刘士柱交 流赛后心得。 侯崇慧摄 此刻,参赛队员朱家红心中,却蔓延 相对稳定的瞬间,是这个课目的主要考 着焦躁和紧张。 点。 "人机协同隔障狙击"课目,考验射 观察前几名选手的表现后,朱家红 手运用地物判断、测算空间距离和精准 逐渐有了解题思路:控制呼吸,与船体晃 动同频,就能将自己"焊"在船上。 狙击等能力。具备这些能力,人机协同

紧密高效是关键。

此刻,无人机升空、盘旋,朱家红的 目光在无人机回传的画面和风速仪上不 断切换,静静等待时机。直到准星与靶 心重合的瞬间,他立即完成微调、预压、 击发动作,命中靶心。

人与无人机等辅助装备器材的精密 结合,是未来战场的必然要求,也是此次 竞赛的一大亮点。

赛场上,选手们借助无人机捕获藏 匿目标,搭乘舟艇展开水上射击,依托突 击车构筑射击阵地……人装协同,正慢 慢嵌入未来的作战环境。

"人装协同与狙击作战紧密结合,才 能锻造出在多维空间自由游弋的战场 '幽灵'。"该课目主裁判王帅龙说。

事实上,想要实现人装协同与狙 击作战的紧密结合,并不是一件容易 的事。

从简单的射击习惯说起。无人机 拍摄角度与射手射击朝向正好相反,射 手必须在看到无人机屏幕画面的瞬间, 将方位、距离和地物参照等数据转化为 战斗直觉和行动判断。因为射击习惯, 很多选手都出现判断错误的情况。柬 埔寨选手就是因为没有准确估算出无 人机回传画面中目标的位置,最终子弹 脱靶,遗憾退场。

还有一些考验,来自动态、复杂的环 境背景。置身"搭乘舟艇水上狙击"课 目现场,朱家红感到压力。他的身体 随着船体摇晃起伏晃动,眼睛紧紧盯 着水面上同样摇晃的靶标,寻找射击 窗口。

如何在船体和靶标的双重晃动中找 到一种动态的平衡,捕捉其中稍纵即逝

"叮!"清脆的回响宣告他成功命中 靶标。虽然射击带来的后坐力传导到船 体,影响了队友刘士柱射击姿势的稳定, 导致子弹落点位置微微偏离,但朱家红 的方法还是奏效了。

对于"人与装备协同"这个大命题, 在不同环境中有不同解法。

王帅龙解释了该课目设置背后的实 战背景:近年来,随着在水上执行任务的 情况增多,在劈波斩浪中寻求制胜一击, 已成为现代狙击手必须跨越的新门槛。

"晃动,不仅仅是在船上,也可能在 车顶、直升机舱等等。未来战场瞬息万 变,狙击训练必须模拟更极端的非稳态 环境,将'动中求准'刻入骨髓。"王帅龙 说。

对此,竞赛组委会工作人员李哲峰 也有相似的感受。

"过去,我们追求的是'百步穿杨'的 静态精度,随着使命任务不断拓展,未来 狙击手要在动态载体、动态目标、复杂环 境中,依然能快速测算、稳定控枪、果断 击发,实施动态摧毁!"他说。

一天竞赛结束,戈壁的天空依然明 亮。晚上9点,小组成员席地而坐,展开 复盘。

朱家红率先发言:"无人机空中侦察、 突击车陆上掩护、冲锋舟水上渗透……这 让我们看到,装备不再是冰冷的工具,而 是肢体与感官的延伸,要让辅助装备转 化为'战斗器官',达到'如身使臂、如臂 使指'的效果。"

一旁的突尼斯狙击小组领队阿 拉·赫迈西,通过场边翻译准确理解了 朱家红表达的意思,朝着他们竖起了 大拇指。

未来战场呼唤的,是 能独立思考和行动的作 战单元

狙击赛场竟设置了手枪靶!

这有些不可思议的一幕出现在"渗 透狙击"课目现场。记者观察选手们比 拼时发现,选手们在抵达5号射击阵地 时,会放下狙击步枪,迅速拿起手枪,对 10个"集团目标"展开射击。

"真实战场,狙击手不能只依赖狙击 步枪,而要学会使用多种武器战斗。"走

出竞赛区域,刘士柱喘着粗气:"这简直 就是一场完整的战斗。"

完成"渗透狙击",选手们需要在20 分钟内依次跃进丛林、巷道、屋顶等射击 阵地,对目标进行"定点清除",全程奔袭 约1.1公里,各类射击目标共有20多个。

"这已经不是单纯的狙击竞技,而是 真正的实战较量。"该课目主裁判张浩告 诉记者,这个课目以狙击小队深入敌后 解救人质为战斗背景,共设置隐蔽渗透、 协同接敌、定点打击、控守压制、游动反 击、掩护打击、快速撤离7个作战环节, 全程注重技战一体运用,检验狙击小组 在复杂环境条件下的综合战斗能力。

通过最新配备的赛事直播系统, 记者的视线穿过赛场的硝烟,目睹了 一个惊心动魄的战斗场景:隐蔽、跃

进、匍匐……中国陆军选手陈敬超、杨 健山利用掩体"摸掉"了300米外的 "敌"卡口警戒哨兵,紧接着穿过地道, 协力对"首要目标"实施精准打击 …… 最后,他们边打边撤,清除"残敌"。

'一比一还原的身形靶、房屋、地 形 …… 这些对战斗场景的'复刻', 让瞄 准镜里的'战场'更加清晰。"朱家红向记者 道出切身感受,"这是未来敌后作战的'样 板间',也是狙击手的试炼场。"

"渗透狙击"课目满分400分,朱家 红和刘士柱最终获得350分。

"成绩还算理想。"不过,对比其他选 手的表现,他们觉得这"50分"说明还有 很大提升空间。

"就比如,我注意到乌兹别克斯坦狙 击小组针对不同距离目标,选择不同装 药量的子弹,消除了一些不利条件的干 扰。"朱家红告诉记者,他在赛后交流中 知道,这是他们日常训练中保持的一个 习惯,"这种细致程度精确到计算子弹装 药量,让人佩服"。

这场逼真的"战斗",让参赛队员们 看到了狙击手的进阶方向:未来战场呼 唤的,绝非仅会"静态打靶"的射手,而 是能独立思考和行动的作战单元。

"射击姿势自选、狙击步枪弹自主分 配……从这些课目条件设置中,我们不 难想象,当狙击手被投放到一处战场,可 能只给他一个任务目标,剩下的行动需 要自主筹划决策。"李哲峰曾多次参加狙 击手射击竞赛课目设计,他分析道,未来 的狙击手不光要具备精准打击能力,还 要兼具精细筹划、精确指挥、精密协同的 综合战斗素养。

自主筹划决策,在"城市要点控守狙 击"课目中有着更为直观的体现。

该课目在100米至700米的距离区 间设置了6个分值不等的显隐靶,其中, 在限定时间内命中指挥官靶,计25分; 命中狙击手靶、火箭筒手靶、侦察兵靶各 计20分;命中机枪手靶计10分;命中步 枪手靶计5分。

朱家红和刘士柱在完成该课目前, 进行了明确的分工:擅长远距离狙击的 朱家红,重点搜索识别射击指挥官靶和 狙击手靶;刘士柱则逐一突破距离相对 较近的4个点位。两人密切配合,最终

"分值较高的靶子距离远、目标小, 如果贪功冒进,可能会脱靶。"李哲峰告 诉记者,"在瞬息万变的战场中,独立完 成价值判定与行动抉择,关乎队员的生 死存亡。"

复盘会上分析失分项时,刘士柱在 笔记本上重重写下"独立作战单元"这几 个字,他告诉记者,赛场的实战化课目清 晰照见了他们未来能力扩容的方向:自 主情报判读、战术规划、临机决策、战场 救护……此刻,他心中关于未来狙击手 的"画像"也愈发分明。

疾风掠地,卷起漫天黄沙。刘士 柱合上本子,目光投向更远的戈壁深

第 1812 期

让思考的速度跑在子弹前头

■武警"雪豹突击队"参赛队员 刘士柱



亲历者说

经过这次比赛,我对"狙击手"有了 新认识。以前觉得狙击手的看家本领 就是屏住呼吸,稳稳扣下扳机,追求"一 击必杀"的绝技。但与其他国家狙击手 同台竞技后,我明白了,"一击必杀"只 是起点。

一名顶尖的狙击手,光会"打"是远 远不够的,还得会"看"、会"想"、会

"选"。战场态势瞬息万变,哪个目标是 "钥匙",打掉它能撬动整个战局?哪个 时机出手能获得效益最大化? 这背后 的判断力、分析力,比单纯打得准更难 练,也更重要。

狙击不是一个简单的瞄准射击动 作,而是多学科组合、多元素融合的专业 性系统性课目,可以称得上是一门科学。

返回后,那些以前让人觉得头疼的 数学计算、物理测量书,必须硬着头皮 去"啃"。之前收集的各种顶尖训练视 频、案例分析,得反复看、照着练。

认知有了改变,再到靶场上验证就 会发生质变。不同风速下的子弹往哪儿 飘?不同湿度环境的射击密位怎么调? 我们要学会用各种方法去算、去修正,不 断调校训练路子。这个过程,本身就是 在"升级"狙击手的大脑和技能。

未来战场上,不会思考就会被消 灭。我们要紧贴实战去校准思考的"准 星",让思考的速度跑在子弹前头。这 样,才能让制胜未来战场的"弹道"在头 脑中越来越清晰精准。

(邢晨整理)

